
ATA Nº 007/2023 

 

Aos 05 (cinco) dias do mês de abril de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas (dezoito horas), 

na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 (nove) 

Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol Lorenzini; 

Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa Aparecida 

Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder 

Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão saudando a todos e invocando o 

nome de Deus. Na sequência solicitou à secretária que procedesse com a leitura de uma 

mensagem: “Que nesta semana SANTA todos os nossos pensamentos e ações sejam de Fé, paz, 

amor, respeito, doação, perdão, penitência e oração. Que o Cristo Salvador abençoe os nossos 

dias. Amém”. Dando sequência foi apreciada a ATA Nº 006/2023 da Sessão Ordinária de 15 

de março de 2023. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência e, com consequente 

leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Foram lidas as 

correspondências recebidas no período de 16 (dezesseis) de março a 05 (cinco) de abril de 2023. 

Indicação nº 025/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, indicando a 

Administração Municipal, através do setor competente, que seja feita a troca de bueiros 

quebrados na Rua Alfredo Lopes da Silva, em frente à casa número 447. Esta é uma solicitação 

dos moradores, pois o calçamento está afundando e causando riscos aos usuários. Indicação nº 

026/2023 de autoria do Vereador Gustavo Henrique Richter, indicando a Administração 

Municipal, através do setor competente, que seja feita a pintura de uma faixa de pedestres em 

frente à igreja no bairro Glucostarck, na Rua Eugênio Floriano Sehn. Esta é uma solicitação dos 

moradores, devido ao fluxo de veículos no referido local. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 

nº 192-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA A REDAÇÃO DE DISPOSITIVOS DA 

LEI MUNICIPAL Nº. 1.704/2019 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 197-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI Nº. 1.789-01/2021 E LEI Nº 1.401-03/2015 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, a Vereadora Maísa 

Aparecida Siebenborn pediu vistas ao referido Projeto. Em votação, o Pedido de Vistas foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 198-03/2023 do Poder Executivo que 

AUTORIZA A CONTRATAÇÃO EMERGENCIAL DE PROFESSOR SÉRIES 

INICIAIS E/OU EDUCAÇÃO INFANTIL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 



comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 200-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSTIVOS DA LEI Nº. 1.401-03/2015 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR 3VOTOS 

CONTRA E 4 A FAVOR. Projeto de Lei nº 202-03/2023 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVOS DA LEI Nº. 1.401-03/2015 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do projeto. Em votação, o Vereador José André Schmitt pediu vistas ao 

referido Projeto. Em votação, o Pedido de Vistas foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 031/2023 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a 

Administração Municipal, através do setor competente, faça o conserto urgente de buracos na 

Rua Adelino Lopes da Silva quase esquina com a Rua Balduino Mallmann. Tem buracos dos 

dois lados da Rua, sendo um totalmente aberto e grande que oferece risco a população que por 

ali transita, tanto a pé, como de bicicleta ou veículo. Dias atrás moradores ajudaram a retirar 

um veículo que caiu no buraco, lamentavelmente. Hoje o buraco está sinalizado com dois 

pedaços de forro de PVC para não ter mais acidentes. O Bairro da Vila Célia necessita e merece 

atenção o mais breve possível, para que este problema seja resolvido. No espaço para 

comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 032/2023 de autoria da Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn, propôs, considerando que a comunidade da Picada Augusta é de 

muita relevância para nosso município; considerando que a iluminação elétrica é um elemento 

muito importante, pois propicia bem-estar e segurança para a sociedade. Apresentou a seguinte 

Proposição: que a Administração Municipal coloque poste com iluminação, bem como tomada, 

no cemitério da Picada Augusta. Está é uma reivindicação da comunidade da Picada Augusta, 

para que possam ter mais segurança e também porque terão oportunidade de ter energia para 

poder usar para limpeza dos túmulos de seus entes queridos. No espaço para comentários 

adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 033/2023 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que incluam no roteiro de manutenção de estradas e façam com urgência 

o patrolamento e colocação de material na rua entre a Boa Esperança Alta (residência do Sr. 

Volnei Muller) e Arroio Grande (residência de Sr. Milton Hiller). Justificou que o trecho é uma 

estrada municipal, que além de ser usada como acesso de uma localidade a outra, é muito 

utilizada pelos moradores para escoar a produção agrícola. Ainda assim, os moradores relatam 

que não é feita manutenção desta rua desde o ano 2012. No espaço para comentários adicionais, 

o autor destaca que desde 2012 não é feito manutenções na referida estrada, que é uma estrada 



municipal e precisa ser feito as devidas manutenções pois os produtores rurais à utilizam, e pede 

valorização aos mesmos, e que a Administração Municipal inclua a referida estrada no roteiro 

de manutenções. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 034/2023 de autoria da Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, propôs a 

Administração Municipal, através do setor competente, que seja feita a instalação de uma placa 

de PARE na saída da Boa Esperança Baixa onde acessa para a Rua Frederico Germano 

Haenssgen. Recentemente foi concluído um trecho de pavimentação e não existe nenhuma 

sinalização. Prezando pela segurança de motoristas e pedestres que por ali passam, faz-se 

necessário esta informação. Não houve comentários acerca do pedido. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 035/2023 de autoria do 

Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs a Administração Municipal, através do setor 

competente, que seja concluído o reparo da via e calçadas da rua Frederico Germano 

Haenssgen, em frente à residência da Srta. Magda Martini e vizinhos. Justificou ser a pedido 

dos moradores locais e comerciantes. No espaço para comentários adicionais, o autor menciona 

que a referida rua é onde está localizada sua residência, mostrou pelo celular o local com água. 

Falou que desde 04 de dezembro de 2022, que foi quando aconteceu e que ainda nada foi feito, 

e pede mais atenção por parte da Administração Municipal para resolver estes problemas para 

os munícipes, e ressalta urgência antes que chova forte novamente e inunde a residência. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 009/2023 

de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Mesa Diretora, envie ofício 

ao DAER – (Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem) solicitando uma revitalização 

da ponte sobre o Arroio Sampaio na RS 130, ponte esta que liga o Bairro Glucostarck com a 

localidade de Bom Fim e Beira do Rio em nosso município. É urgente que se faça o concerto 

do guarda corpo da referida ponte que sofreu um acidente e encontra-se danificado. Esta 

situação expõe pessoas a risco, em especial pedestres, ciclistas e veículos que por ali trafegam. 

O guarda corpo é um dos principais itens de segurança para quem utiliza a ponte. Como esta 

ponte liga dois bairros grandes, com muitos moradores, o transito por ela é intenso de pedestres 

e ciclistas, com base nisto solicito que seja feito uma passarela metálica ao lado da ponte sobre 

o Arroio Sampaio. Muitas vezes os pedestres têm que dividir o espaço com os veículos, 

correndo risco de atropelamento. Com esta passarela metálica será proporcionada ao pedestre 

e ciclista conforto, segurança e facilidade de acesso. No espaço para comentários adicionais, a 

autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento nº 010/2023 de autoria da Vereadora Vanessa de Jesus, 

propôs que a Mesa Diretora, envie ofício para a CORSAN, solicitando que a mesma estude a 



viabilidade de aumentar o tamanho da caixa de água do Bairro Vila Italiana. Faz-se necessário, 

pois muitos munícipes que moram no referido local, reclamam da falta de água em suas 

residências, principalmente à tardinha e nos finais de semana. Não houve comentários acerca 

do pedido. Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido 

de Informações nº 004/2023 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, solicitou, 

considerando que a água é fonte de vida. A água é o mais importante elemento para a vida 

humana. A água compõe de 60 a 70% do nosso peso corporal, regula a nossa temperatura 

interna e é essencial para todas as funções orgânicas. Em média nosso organismo necessita de 

4 litros de água por dia.  Considerando que a falta de água no Bairro Vila Célia tem acontecido 

de forma recorrente. Considerando que moradores deste bairro bem como todas as pessoas tem 

direito de usufruir dos benefícios da água em suas residências, seja para a alimentação como 

para a higienização. Venho solicitar a seguintes informações: - Qual a data que a CORSAN 

informou que vai fazer a transferência da caixa de água, para o terreno que a prefeitura 

disponibilizou para a concessionária? - A caixa de água foi provisoriamente colocada no terreno 

particular da Maçonaria. O local, é um local permitido? - O local onde se encontra a caixa de 

água oferece segurança? - Aproveitando a oportunidade, poderia a Administração Municipal, 

enviar cópia do contrato que nosso município tem com a concessionária CORSAN? No espaço 

para comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, o Pedido de 

Informações foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E 

USO DA TRIBUNA: Secretária da Educação, Cultura e Esportes, Sra. Anelise Assmann 

iniciou desejando boa noite a todos. Mencionou sobre ter deixado nas mesas dos Vereadores 

um relatório com o que a Educação fez nos anos de 2021 e 2022. Explanou sobre o momento 

ao qual estão passando, sobre as violências que aconteceram nas escolas e sobre os atentados, 

destacando a parceria com Brigada Militar, por estarem passando pelas escolas e creches e 

ficando a disposição para quando precisarem. Destacou que na próxima semana, em parceria 

com a Soldado Elizangela, estarão oferendo uma formação para os professores nestas situações, 

dentre mais situações de emergências que possam surgir nas escolas e creches. Na sequência se 

colocou à disposição para tirara as dúvidas de demais assuntos que os Vereadores queiram 

saber. A Presidente, Vereadora Daiani Maria explanou sobre o intuito da conversa, que seria 

para entender o que já foi feito nestes últimos dois anos e o que será feito à frente, pois é o que 

os munícipes questionam. A Secretária Anelise Assmann mencionou que no momento atendem 

cerca de 1.400 alunos na educação infantil e fundamental, e mais 200 alunos no turno integral, 

explanando como funciona esses atendimentos nas escolas e creches. Destacou a 

municipalização da escola Anita Garibalde em parceria com o estado, e que no momento 



atendem 190 alunos. Explanou sobre essa municipalização ter acontecido devido não ter creche 

no centro do município. Destacou que além dos professores, tem 31 monitores para ajudar nos 

atendimentos devido às crianças especiais que frequentam as escolas e creches. Falou sobre as 

2 psicopedagogas com contração terceirizada, e que as mesmas vão até as escolas para auxiliar 

as crianças especiais no aprendizado, e que também os demais alunos que necessitam deste 

atendimento, as mesmas atendem nas escolas. Também tem atendimento de psicóloga, 

fonoaudióloga, e que também tem uma sala especial para atender estas demandas. Explanou 

sobre o transporte escolar, o qual traz muita preocupação, destacou que 870 alunos utilizam o 

transporte, destacou algumas dificuldades na hora de pegar as crianças em casa. O Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini primeiramente saudou e agradeceu a presença da Secretária, 

mencionou sobre a contratação emergencial de mais 30 professores e questionou sobre ter mais 

professores para ajudar os que já estão nas 6 horas seguidas, para dar um apoio em momentos 

que precisam ir ao banheiro, tomar água, comer alguma coisa. Em resposta, a Secretária Anelise 

Assmann falou sobre as horas atividades que todos os professores têm semanalmente, e que 

esse é um momento para eles e para se planejarem, e que sempre tem 2 professoras em sala. Na 

oportunidade a Secretária esclareceu sobre a contratação imediata de professores, que no 

momento estão com dificuldades em realizar um concurso, pois o que já havia sido feito 

caducou, e que também devido à falta de empresas que façam o concurso e explanou sobre tais 

dificuldades. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini mencionou sobre a liberdade financeira 

das escolas, e olhando o relatório entregue pela secretária questionou se já tem algum valor de 

autonomia para este ano, em resposta a secretária disse que permanece o mesmo do ano anterior 

e mais o valor que cobram por aluno matriculado, e explanou sobre os pequenos reparos que 

precisam ser feitos e que o valor é para isso, e que os gastos maiores a Educação está 

providenciando. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini questionou sobre ter uma equipe de 

manutenção para esses concertos, em resposta a secretária disse que este é um sonho de 

consumo e que já solicitaram para a Administração Municipal, e que na oportunidade pediram 

um zelador, e que no momento ainda não foi disponibilizado, e também solicitaram um veículo 

para o mesmo. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini, mencionou sobre o GOOGLE FOR 

EDUCATION, que propôs em 2021, explanou sobre a proposição e deixou como ideia para 

ajudar os professores no trabalho do dia a dia nas escolas. A Secretária em resposta menciona 

que em todas as escolas tem internet muito boa a disposição de todos os professores, que 

trabalham e utilizam muito o GOOGLE DRIVE, sobre as reuniões destaca que prefere 

presencial, mencionou já terem ido atrás de programas, mas que são muito caros para se manter. 

O Vereador Isidoro José Weschenfelder, primeiramente cumprimentou e agradeceu a 



disponibilidade da secretária estar ali trazendo informações e tirando dúvidas, e perguntou 

quantos professores tem no município e quantos funcionários nas escolas e creches. Em resposta 

a Secretária Anelise Assmann disse que tem em média 150 profissionais. O Vereador Isidoro 

José Weschenfelder questionou sobre as vagas nas creches, pois algumas famílias o procuraram. 

A Secretária mencionou que não tem vagas para as escolas que as pessoas querem, explicando 

algumas situações que chegam, onde alguns pais querem a vaga na creche/escola x, mas que 

acabam conseguindo vaga em outra, e que sim conseguem atender todas as demandas de vagas 

solicitadas, pede um pouco de paciência por parte dos pais, devido a adaptação das crianças 

pequenas e explana sobre estas adaptações. Destaca estar dando vaga de turno integral para as 

mães que comprovam estar trabalhando, e meio turno para as que estão procurando emprego e 

que dão 30 dias para ver se às mães conseguem o trabalho. O Vereador questionou se tem uma 

lista de espera, em resposta a secretária disse que estão conseguindo atender a todos, não dentro 

do bairro, mas que conseguem mandar em outro, destacou um exemplo e mencionou como 

orientam os pais nestas situações. Na sequência, o mesmo falou sobre os acontecimentos, sobre 

os aumentos de salários e questionou sobre a possibilidade de contratar seguranças para as 

escolas e creches. Em resposta, a Secretária menciona que nunca tinham percebido esta 

necessidade, mas devido aos últimos acontecimentos de massacres teria que criar o cargo e ver 

com o jurídico se é possível, pois no momento na parte legal disse que não sabe. Destacou na 

oportunidade que escutou no rádio que o Governo Federal vai liberar uma verba através do 

FNDE para seguranças de escolas. O Vereador Isidoro José Weschenfelder ainda questionou 

algo que um munícipe mandou para ele, sobre o concurso ter caducado e não terem chamado 

antes os profissionais que necessitam. Em resposta a secretária deixou claro que as contratações 

emergenciais são provisórias para suprir desfalque de última hora, e explanou algumas 

situações e que as mesmas são de somente 1 ano. O Vereador Isidoro José Weschenfelder 

mencionou que na CCJ foi falado em emenda para prolongar o concurso, mas que não é 

constitucional, a secretária disse que já foi prorrogado 1 vez. O Vereador Isidoro José 

Weschenfelder ainda questionou sobre qual o critério de avaliação na hora da contração. A 

Secretária Anelise Assmann mencionou que é solicitado a formação necessária e a pontuação é 

em cima das qualificações apresentadas em cima de títulos e horas. A Vereadora Marni Ediza 

Trentini Ledur desejou boa noite a secretária, e questionou sobre uma mãe agricultura que não 

teve o direito de colocar seu filho no turno integral. Em resposta a secretária esclareceu sobre 

o turno integral ser por conta do município, de não receber ajuda do governo nem federal e nem 

estadual, nem para pagar os profissionais e nem para a alimentação das crianças, e que não tem 

espaço físico suficiente, e explana sobre as turmas e escolas a qual estão conseguindo atender 



o turno integral e que dão preferência aos menores, e ainda relatou algumas situações com os 

pais. E destacou uma solicitação muito forte que vem lutando, para mais uma escola de 

educação infantil no Bairro Glucostarck e explanou sobre o local e como vêm o andamento 

deste projeto e pede ajuda dos Vereadores e que também tem um pedido de mais ônibus 

escolares. A Vereadora Vanessa de Jesus desejou boa noite a todos e a secretária, e questionou 

sobre a contribuição nas escolas e creches, se é obrigatório pagar. Em resposta a secretária disse 

que não é obrigatória, e fica a critério dos pais essa contribuição, e explana sobre ser importante 

para ajudar nos custos da alimentação das crianças nas escolas e creches, e ressalta ser uma 

contribuição CPM e que fazem um pouco de pressão para os pais que deixam em turno integral. 

A Vereadora Vanessa de Jesus destacou que tem diretoras que ligam para os pais e ameaçam 

que seus filhos irão perder a vaga se não pagarem. A secretaria pediu quem são estas 

profissionais, pois não está em seu conhecimento. A vereadora ainda ressalta ter pais que tem 

2, até 3 filhos e não tem condições de pagar os R$80,00 para cada filho, principalmente no 

bairro Zwirtes, e ainda comenta que poderiam dar um valor menor para ajudar. A Secretária 

ressalta sobre a orientação passada para os profissionais de negociar nestas situações e comenta 

uma situação no bairro Passo de Estrela, e ressalta que fazem os pais se sentirem pertencentes 

as escolas. A vereadora ainda ressalta para fazer a negociação quando os pais têm 2 ou 3 filhos 

e não tem condição de pagar o valor cheio para os mesmos. O Vereador José André Schmitt 

desejou boa noite a secretária e aos demais presentes, questionou se tem possibilidade de 

instalar turno integral na escola São Felipe, e ressalta as reformas feitas no local. A secretaria 

explanou sobre terem pedido a 2 anos o turno integral lá, mencionou o turno integral na escola 

Artur Eckert, e destacou que começaram com 10 alunos e em pouco tempo restou apenas 1, 

pois os pais desistem, explanando uma situação de trabalho por parte dos pais, e destaca que 

pode coloca-los na Artur Eckert. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini agradeceu a disposição 

da secretária enquanto ele foi presidente, principalmente o uso da Casa do Morro, parabenizou 

pelos eventos e que foi um grande passo para o divertimento dos munícipes, principalmente no 

natal e Páscoa. Deixou uma sugestão para chamarem os artistas locais para fazer uma 

programação especial no município. A secretaria destacou essa parte ficar na CULTURA, e que 

trarão novamente festa de São João e a tradicional feira do livro, programação da semana 

farroupilha, programação de natal, e explana sobre trazer os artistas locais. A Vereadora Maísa 

Aparecida Siebenborn desejou boa noite e agradeceu a presença da Secretária, e questionou 

onde fica o terreno no bairro Glucostarck, em resposta a Secretária disse que é atrás da Creche 

atual. A Vereadora ainda questionou sobre ter apresentado uma proposição para fazer um centro 

educacional no bairro VX de novembro e pediu se não seria possível começar está escola 



naquele local. Em resposta a Secretária esclareceu sobre as sessões de uso das escolas que a 

Educação ganhou do estado, e nesta situação do VX de novembro explanou sobre as escolas 

que conseguiram do estado e sobre os projetos educacionais que precisa apresentar, e explicou 

que precisam ter 5 anos de sessão de uso para poder ganhar o terreno. O Vereador Isidoro José 

Weschenfelder questionou sobre a segurança em frente à escola Anita Garibaldi, o qual seu 

filho estuda e menciona ser referente as crianças saírem correndo e correr o risco de serem 

atropeladas, e solicita que a Secretária encaminhe ao estado para fazer uma faixa elevada em 

frente a referida escola. Na oportunidade ainda solicitou sobre as verbas que vêm, se é possível 

colocar brinquedos para as crianças nas escolas. Em resposta a secretária disse que dentro das 

escolas sim, e que fora não. O vereador relatou que já retirou brinquedos estragados da referida 

escola e que ainda tem alguns quebrados, e pediu uma atenção para colocar mais brinquedos 

para as crianças. A secretária mencionou que não tem nenhuma escola sem parquinho infantil 

e que cuidam muito das manutenções para não ter medo de se machucarem. Falou sobre a 

pracinha na escola da Jacob Sehn, e que em horários que não tem aula, a pracinha é 

disponibilizada para a comunidade. Mencionou sobre a rua de lazer e que foi um pedido da 

comunidade da Glucostarck, a Presidente, Vereadora Daiani Maria mencionou que esse foi um 

pedido dela e da colega Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur. A Presidente, Vereadora Daiani 

Maria questionou sobre ter dois professores por turno dentro das salas de aula, e que foi recebido 

um relato de uma professora que trabalha 6 horas sozinha em uma turma e que não tem 15 min 

de intervalo. A Secretária respondeu que até o Pré tem 2 professores, nas séries iniciais somente 

uma. A Presidente ainda questiona como fica as situações de quando tem somente uma 

professora na sala. Em resposta a secretaria explicou sobre terem as horas atividades e o quanto 

trabalham na semana, e sobre os 15 minutos de intervalo, a secretaria afirmou que tem sim, mas 

que entram dentro do 1/3 de hora atividade. A Presidente relatou sobre a visita que os 

Vereadores fizeram na APAE e que o local necessita de reparos quanto as salas e de poder usar 

o salão do grupo chama no pé para fazerem atividades físicas, para não precisarem vir ao centro. 

Em resposta a secretaria disse que teria que negociar com o pessoal do grupo chama no pé que 

usa o referido salão e destaca sobre fazerem um mutirão e fazer melhorias tanto na escola quanto 

no salão. A Presidente menciona sobre os vereadores terem se comprometido com algumas 

situações, e vão conseguir doações para a APAE, e destaca que vai enviar um relatório sobre 

algumas demandas que ainda precisam. A Secretaria menciona que vai ocorrer uma reunião 

para ver o interesse das partes, e ainda destaca que o local nunca foi alvo de vândalos pelo 

tempo que está desocupada. A Presidente ainda questionou sobre a capacitação dos professores 

para trabalharem com as crianças especiais, o que tem previsto para o corrente ano. A secretaria 



explana sobre uma formação prevista com o Te Acolhe, e que ela vê as crianças e as famílias 

acolhidas e ressalta que estão recebendo atendimento. A Presidente ainda falou sobre a lei 

municipal dos AUTISTAS, da Associação balão Azul, e questiona se tem alguma programação 

para a semana em prol dos AUTISTAS. Em resposta a secretária disse que nas escolas estarão 

com toda a semana em atividades, e ressalta ser uma grande preocupação e que um 

levantamento feito, até 2050, 80% das crianças que irão nascer serão AUTISTAS, e ainda 

ressalta sobre a importância de preparar os professores e comenta uma situação de que alguns 

professores não ficam, por não estarem preparados para lidar com estas crianças. A Presidente, 

Vereadora Daiani Maria finalizou e agradeceu a presença da Secretária e explanou sobre a 

importância das explicações e deixou a Câmara de Vereadores a disposição. A secretária 

agradeceu e também se deixou a disposição, e ainda falou mais alguns pontos importantes e 

projetos que ainda querem fazer. Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa 

noite a todos, público que assiste de casa, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, mesa diretora, 

colegas vereadores (as), servidores da casa e ao público presente. Falou sobre uma munícipe 

ter mandado uma mensagem a ele que finalmente foi recolhido o lixo no interior e pede a 

divulgação do roteiro do caminhão do lixo, pois tem muitas pessoas que não sabem. Mencionou 

sobre a inauguração do trevo do município e da inauguração do asfalto na rua Nicolau Zart no 

bairro São Rafael, destacando serem obras importantes e que mais obras assim sejam feitas. 

Ressalta ser obras que beneficiam a todos os munícipes, e que todos os Vereadores estão 

empenhados em aprovar projetos para a comunidade. Parabenizou as colegas Vereadoras Maísa 

Aparecida Siebenborn e Vanessa de Jesus pelas solicitações acionando a CORSAN, destacando 

que ano anterior ele também já solicitou muito, e fala sobre as faltas de água e pede reunião 

com Legislativo, Executivo e CORSAN para que algo seja feito. Falou sobre a semana dos 

AUTISTAS, destacando a Casa estar enfeitada, parabenizou os servidores e a Presidente pela 

iniciativa, e destaca a ação em São Rafael sobre a causa, o qual doarão 20% do arrecadamento 

da cobrança de entrada no jogo de futebol e que o Bom Fim também ajudou a APAE, e ressalta 

que as comunidades precisam ajudar as associações. Para finalizar comentou o que o Padre 

falou na missa do último sábado a qual foi, que sacrifícios devem ser feitos durante a semana 

santa, e comenta que a religião está ficando de lado. Relata sobre nos tempos atuais e as igrejas 

e escolas precisarem estar cercadas para segurança, e comenta sobre as tragédias. Desejou paz 

e bem para todos e uma ótima páscoa a todos. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn 

iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, colegas vereadores (as), público 

presente destacando a Secretária da Educação Cultura e Esportes, os servidores da casa e ao 

público que assiste de casa. Falou sobre seus pedidos, o Requerimento ao DAER solicitando 



reparos na ponte sobre o Arroio Sampaio e explana sobre um acidente na referida ponte, o qual 

quebrou um guarda corpo e nada foi feito ainda, e destaca o perigo a qual todos correm quando 

passam por ali, e ainda pediu uma passarela metaliza para os pedestres e ciclistas passarem pelo 

referido local. Falou sobre sua proposição a qual solicitou um poste com tomada no cemitério 

da Picada Augusta, pedido este feito pelos munícipes da referida localidade, e destaca que 

merecem essa melhoria. Outro pedido que trouxe e pede urgência por parte da Administração 

Municipal, é sobre o concerto de buracos na Rua Adelino Lopes da Silva quase esquina com a 

Rua Balduino Mallmann e explana sobre tal situação. Sobre seu pedido de Informações destaca 

a importância de um retorno e que precisa ser resolvido o quanto antes, pois tem moradores 

com falta de água em suas residências, e ainda solicita o quanto a CORSAN arrecada e investe 

no município. Agradeceu a comunidade de Boa Esperança Alta e a todos que participaram do 

encontro Câmara vai aos bairros no dia 29 de março do corrente ano e ressalta que espera que 

a Administração Municipal atenda as reinvindicações do local. Parabenizou a secretaria da 

saúde pela realização da conferencia municipal de saúde, a qual defende o SUS e explana sobre 

o encontro. Solicitou que fosse enviado uma correspondência, parabenizando José Escorsato 

por assumir a FGTAS e lhe desejou sucesso e sabe que o estado vai ganhar com ele a frente. 

Finalizou desejando a todos os munícipes uma feliz páscoa recheada de paz e muito amor. 

Agradeceu e desejou boa noite a todos. Vereadora Vanessa de Jesus iniciou desejando boa 

noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), 

os funcionários da casa, a Secretária da Educação, Cultura e Esportes, o suplente de Vereador, 

Márcio Eloir Noll e ao público de casa. Parabenizou a colega Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn pelo pedido de informações sobre a CORSAN, e sobre seu Requerimento Nº 

010/2023, relatou o que os munícipes solicitaram para ela e lamenta a falta de água na casa dos 

mesmos. Parabenizou a Presidente, Vereadora Daiani Maria pelo programa Câmara vai aos 

bairros, aos vereadores também e comenta sobre o primeiro encontro na Boa Esperança Alta. 

Ainda agradeceu a janta oferecida após o programa. Explanou sobre a visita dos vereadores na 

APAE e solicitou que a Administração Municipal finalize o pátio, pois as crianças necessitam 

para fazer atividades e brincar. Na oportunidade falou dos cartões de pizza que a APAE está 

vendendo para arrecadar dinheiro. Mencionou sobre os atentados nas creches e escolas, e pede 

a Administração Municipal, todos os vereadores e a Secretária da Educação, Cultura e Esportes 

que algo seja feito para levar mais segurança as crianças. Finalizou falando sobre uma consulta 

que acompanhou uma munícipe, e que aconteceu um erro por parte dos atendentes do posto de 

saúde, e ressalta que a pessoa que marca exames tenha mais atenção nos dias e horários 

marcados para não acontecer essas situações. Desejou a todos uma feliz páscoa e boa noite a 



todos. Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Presidente, 

Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), funcionários da casa, público que 

assiste de casa, o suplente de vereador Márcio Eloir Noll presente e a Secretaria da Educação 

Cultura e Esportes presentes. Agradeceu a Secretária pela presença e destaca que é importante 

os secretários virem para prestar mais esclarecimentos. Falou sobre sua Indicação feita na 

última sessão, a qual fez em conjunto com os Vereadores Daiani Maria e Celso Batista dos 

Santos e pede para a Administração Municipal que tomem providências pois é para melhorar o 

município e orientar quem vêm de fora. Sobre seu pedido de informações, ressalta a importância 

do setor agrícola no município e pede uma atenção maior por parte da Administração 

Municipal, e aguarda resposta referente seu pedido. Mencionou a falta de água e as famílias 

que foram afetadas pela estiagem. Pediu melhorias nos acessos das propriedades dos produtores 

do município. Explanou sobre o primeiro encontro do programa Câmara vai aos bairros 

ocorrido no último dia 29 de março do corrente ano na comunidade de Boa esperança Alta e 

parabenizou a todos que participaram do encontro e em especial a mesa diretora por esta 

iniciativa. Na oportunidade convidou a todos para o próximo encontro no dia 12 de abril no 

bairro Glucostarck. Agradeceu a Administração Municipal e a Secretária de Estradas pelo 

patrolamento e colocação de material na Linha Sitio, Boa Esperança Alta e Baixa nas estradas. 

Finalizou desejando uma feliz e abençoada páscoa a todos. Presidente, Vereadora Daiani 

Maria iniciou desejando boa noite a todos, saudou a Vice-Presidente, Vereadora Vanessa de 

Jesus, a mesa diretora, colegas Vereadores (as), servidores da casa, a Secretaria da Educação 

Cultura e Esportes que trouxe diversas informações no presente dia, o suplente de vereador 

Márcio Eloir Noll presente que sempre está presente e pede que mais suplentes venham e 

acompanhem o trabalho da casa, e em especial parabenizou seu pai, o Sr. José Iran Maria que 

está completando 71 anos no corrente dia e ressalta o orgulho que tem dele, desejou boas energia 

e que ama muito ele. Agradeceu aos colegas e aos servidores que juntos finalizaram a revisão 

do regimento interno da casa legislativa e que nos próximos meses estará entrando para 

aprovação e ressalta o trabalho dos vereadores. Falou sobre a conferencia da saúde, agradeceu 

a todos que se fizeram presentes, e explana sobre a importância da saúde, do encontro e os 

temas abordados. Falou sobre o encontro que foi em Encantado com a Secretária de saúde do 

estado, a Sra. Arita Bergmann, onde o vale está vendo a possibilidade de trazer a traumatologia 

para Estrela, e que nos próximos meses trarão uma resposta, e que vai ser um avanço muito 

grande para o município, o qual não precisarão ir mais a Canoas. Falou sobre a visita na APAE 

e ressalta a importância de ouvir as demandas que necessitam e ajudar está importante 

associação que ajuda nossas crianças. Menciona que os vereadores estarão indo até a Marcha 



dos Vereadores final do mês e tentarão na oportunidade trazer recursos para ajudar na reforma 

da estrutura da nova sede da APAE. Explanou sobre o programa Câmara vai aos bairros, 

agradeceu aos munícipes que participaram, os colegas que se fizeram presentes, sobre as 

demandas levadas, se diz orgulhosa por estrem fazendo algo para melhorar o município, nesta 

legislatura, e convida a todos para o próximo encontro no dia 12 de abril no bairro Glucostarck. 

Falou sobre a live que a AVAT promoveu sobre a dengue, ressaltando a gravidade deste tema, 

relatou casos e que este problema vai se agravar, ressalta que temos que fazer nossa parte para 

prevenção, e que não é uma doença simples. Agradeceu a participação das agentes de saúde 

que estavam em peso na live, também a epidemiologia do município e mencionou que ficou 

feliz com a preocupação destes profissionais. Falou sobre o dia 02 de abril ser o dia de 

conscientização do AUTISMO, falou sobre o chá que a Balão Azul vendeu, e parabenizou a 

SER São Rafael por terem deixado as crianças entrar com os jogadores em campo. Destacou 

que no mês de abril a Câmara vai estar ajudando a confeccionar a carteirinha estadual, e que os 

pais que tem dificuldade venham, que o Assessor Legislativo, Adriel Augusto Pessi vai ajudar, 

e que no dia 17 de abril na Câmara haverá uma reunião com os pais e a farmacêutica do 

município para orientações quanto as medicações. Sobre a CORSAN, menciona dos pedidos 

que os colegas trouxeram, que a Diretora Geral da Câmara, a Natália Wendt já encaminhou um 

pedido de reunião com a CORSAN e que também irão levar ao Ministério Público, pois do jeito 

que está não dá mais. Desejou a todos uma feliz páscoa e que a alegria e a ressurreição de Jesus 

Cristo esteja no coração de todos e desejou boa noite a todos. Nada mais havendo a tratar, a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria, encerrou a Sessão e convidou a todos para a próxima 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia 19 (desenove) de abril de 2023, quarta – feira, no horário 

das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos). 
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